

# 社論

## 今天的希望

一本 社一

未曾有過一件事，像「改制學院」這樣長久的震撼著來到中山的同學，今天尤甚於往日，這似乎就是我們所僅僅有的心願了。也許這更應該是一種代表——代表著要求中山成長超越，求更完美的所有希望。

不適宜的醫專制度，始終給予中山的成長和同學們的心理一箇很大的障礙；而學校教育行政的缺乏革新和魄力，也是一種事實。同學們在如是的環境，消極總是多於積極，將學校抱着：再熬幾個月，有的一年多，最多的不過再等箇三年多，就可永遠離去，管他的。不幸的，它竟已成了一種普遍流行的想法。可是只要您走進中山，而且還決定要從中山起向人群，它就永遠影隨著您的身旁，不管您喜不喜歡，直到安息為止，也還說不定，別人會把「中山」銘刻在您的墓誌上呢！

如果學校行政方針依然，同學們的表現依舊，那麼即使改制成了，不諱言的說，我們仍然無法與其他院校並列互爭長短，這是不說而自明的；今年大專聯考的分開，更把一箇昏暗不明的遠景明確的擺在眼前。改制學院是箇刻不容緩值得把握的轉捩點，因此改制的決定，雖操之於教育部的批准，本校應主動的斟酌情況，盡最大的努力。除此之外，如何增進中山的真正價值，充實同學們的內涵，應該是今天操之於自己，所確切可把握的方向，這種積極的準備，才能使改制有新的意義，否則我們夢寐以求的醫學院，到時候將只看見校門換箇招牌，校車上噴過字，頂多再加上畢業紀念冊上，有箇戴著方帽子的照片而已，一種期望的幻滅，我們將會有不過如此的感覺；而改制學院將不能成為扭轉中山命運的力量，那麼今天對於改制也毋須寄以如此大的希冀和努力。

今年寒假參加旅行，目眩於榮民總院的光芒，由想像中亦將震懾於臺大的氣派，如果將它們比作一箇光彩奪目的「龍宮貝」，我們何嘗不能成為一箇叫人喜愛的「小貝殼」（如同我們在海邊所檢拾，而不忍釋手的！）有不同的光澤，另一種叫人喜悅的精緻和恬美，我們所要建立的就是使中山擁有這種截然不同的風格，樹立起獨特的標幟，使它成為值得中山驕傲，足以榮耀中山的傳統。我們如果願意，似乎是應該站定腳跟，做這箇「新傳統」的奠基者。中山雖無他校光采的歷史，却像一張只寫幾行字的大白紙，一箇更有發揮的機會，今後是黑是白，是光榮是羞辱都將隨著我們的作為而定，這似乎是一箇更值得掏盡心血的地方。

如何建立起一種足與他校抗衡的「新傳統」？我們所憑藉的是些什麼？本校僅有一千多位同學，財政的收入可能僅及他校的 $\frac{1}{2}$ 或 $\frac{1}{3}$ ，又有一箇總須貼補的附設醫院，加以學校行政和財務均未能走上正常的情況下，我們若依然循着別人前進發展的同一軌跡，那將永遠落後，而且愈差愈遠。因此想建立起一種特殊的聲譽，就必須有超越的眼光，採取不尋常的改變，把力量灌注於他人所從未灌溉發展的新方向，我們所能傾注的每一分努力，都能成為超越他校的一分成果，而且與之截然不同，具有不能相比擬的價值；正如兩位同學如均為桌球國手，則自然有技術高低的差別，如果另一位為網球國手，那就無法有等級的分別，而擁有同等的評價。

在校外和校內應如何著手，須要學校與同學們想出種種的意念，採取一種革新的方法，踏實無畏的去做，當然因循既有的窠臼，總是較容易被大家所接受，新方式也更容易遭受大多數人的排斥，這就有賴於我們的勇氣和見識。況且採取新的作法、新的觀念，並不一定要花更多的錢，只是把現有的能力做最好的投資以獲取最大的收穫。

### 校 外：

能否以廣泛的醫療服務和社會、地方醫學研究，建立不同風格的聲譽。

(→)如以中市為起點，收集普遍發生的疾病，或各季節、各年齡較多發生的毛病，給予分門別類成各種專題，由同學們實地的做各種研討，如砂眼：那些里最多，就其飲水，生活習慣……找出原因，作成報告和統計，並策定防治計劃公諸於社會，且在實地與大眾接觸中，給予醫藥衛生知識的灌輸和簡單之治療；其他如小兒夏季熱，這些專題如果有人研究過，也無妨加以印證，在我們龐大的人力實地工作調查下，可能有更深入的發現，沒有人做過的就更有意義了。這些工作可由小範圍做起，進而推廣至廣大地區，研究結果作成專題報告，提供社會及公共衛生機構之參考，接受其他醫學研究機構和開業醫師的索取，這種專題研究可由專家教授策劃領導，依年級分類為：社會公害，疾病調查統計和研究報告，並以附設醫院為臨床研究中心，每學期每班給予一箇題目，或分組探討幾箇項目，要長期而廣泛的做，使它成為課業的一重要部分。此種工作的檢討和效果：

1. 醫學教育以往偏重於課堂之講授，今天臺大已由教室

所憑  
可能僅  
以學校  
看別人  
，因此  
不尋  
，我  
成果，  
同學  
一位為  
。種種  
因循  
易遭  
且採  
把現

立不  
節、同  
學，生  
計劃  
識的有  
人調查  
。這  
果作  
也醫  
教授  
研究  
一箇  
文為  
教室

走向病床邊來討論，我們此種方法，是由教室走向病床，更走向大眾走向病的根源，應屬更進步的思潮，況且在其他院校對社會群衆醫療服務概念，和地方性醫學研究尚未極端重視發展的今天，這應是本校可採取作超越的方向。

2.此種工作對公共衛生之推行，對社會人群之保健以及醫學研究，都會有很大的貢獻，如果做得成功，必定可獲得公共衛生機構的合作和支持，作更深入，更龐大而廣泛的服務和研究，吸引更多這方面的學者權威來參加本校的行列，獨樹本校特殊醫學研究的風格和地位。

3.由實地工作和研究，容易培養對醫學課程之興趣，有助讀書研究風氣之孕育及服務情操的訓練，更由於長期與群衆接觸，必能有更好的經驗和技巧，表現於將來對患者的接觸中。

4.長期廣泛的和社會大眾接觸，給予服務和灌輸醫學知識，必能產生息息相關的感情，久之「疾病之探討」，「醫學研究」、「醫療工作」……，均等於「中山」之象徵，其他醫學院校必定成為孤立於大眾而深鎖的象牙塔。

5.此種研究工作，不但以附設醫院為臨床中心，且將成為患者與醫院之橋樑。

(二)附設醫院：歷年來始終是一箇沈重的累贅，且由於病例缺乏，未能發揮其訓練同學的功能。今天院長和各科主任，抱着培育同學的熱忱，操勞這箇艱苦的擔子，使本校醫院充滿了潛力和新生的契機，因此我們應盡全力在各方面來支持和幫助。因附設醫院聲望的建立，是提高學校與同學地位的有力方法；倘若有人介紹一位醫師：他曾服務於臺大或榮總，相信雖未親睹其醫療技術，必已給予相當好的尊敬和看重。因此針對固有的經營方法，作適切的改變，已刻不容緩，目前本校醫院擁有優越的陣容，可惜醫院聲譽尚未建立，患者仍少，社會普遍缺乏了解，如果現有的幅員有服務150床的能力，而患者會二、三十床（寒假實習時的情況。）那麼剩餘的一百多床醫療能力，應提供出來作專題研究的病床，爭取有教育價值的病例，爭取的方法：以真正藥品成本低廉收費，優越的陣容和設備，加上「醫療研究為目的，不牟利。」的口號，必能使病例直線上升。

此種方法的檢討和效果：

1.它不增加開支；就目前附設醫院住院患者（等於收入）分析；大部分來自其他醫院的介紹，本校為其後送醫院，

來中山是嘗試性質，聊勝於無的希望，因此這些病例非在其他開業醫院不得不放手的情況才轉送來的，所以病例少且病情沈重，死亡率高。（對對正欲建立聲望的醫院，容易引起外界的誤解。）另一部分患者為交通事故，那純粹是地利之故，這些佔我們醫院最大部分的患者，可以說是較不具競爭性的，自然可比照當前收費，所以實施新的方法並不影響這些患者的來源，自然不減少收入，應可試行。

2.此種經營方式，除了不減少收入外，也不增加開支，可以說是充分利用了本院的設施和人力，爭取更多有價值的病例。如僅收成本，可能僅為其他醫院之三、四成，在醫療費用昂貴的今天，是充滿著誘惑力，加上優越的主任陣容，服務研究的標幟，誰也無法退阻病例湧向本校醫院的趨勢。由於各種特殊有價值病例的集中和研究報告，一定能迅速建立起醫療中心的地位，聲譽鵠起，患者多了本院正規的醫療方法，堅強的陣容設備，都廣泛的提供了給大眾了解的機會；就如同一般開業醫師在今天將其束手無策的患者轉送到本院一樣，將可產生好多的宣傳者，這樣子剛開始，也許我們仍舊像往年一樣虧損一百萬（假設），可是至少也賺得了同學們接受完整醫學訓練的機會（這應是附設醫院最重要的使命），並逐步賺取大眾的了解，直接建立起與患者的關係，同時也為社會貢獻了好多的醫療服務。況且收費可略為調整，也許忙了一整年仍虧損了九十萬，這不也算賺了十萬，且賺得了無限的遠景和希望。等到本院已建立起聲望，則對所爭取的病例標準可加以提高，其他來院之病例就可比照一般收費，這樣醫院才能逐漸走上自給自足，進而擴大發展的坦程。

3.因此，與其採取固有的經營方法，照樣虧損病例少，同學缺少訓練的機會，毫無遠景，似乎對這種雖虧損一樣（甚至可更少），可是富有希望病例多，同學有完整教育的機會，對社會有貢獻的方法，更值得去嘗試。

## 校 內：

教育行政的革新是校內、外一切新生的基礎，大學教育已經是大多數同學最後的教育階段，給予生活內容的充實，思想氣質的培養，是教育者的責任，受教育者的權利。

(一)學校行政的策劃，對校內、外活動是無比重要的關鍵。同學們一年年的進來，又一年一年的離開，一種傳統的建

立和傳遞，固然可由同學們負起接棒的責任，而學校更應該負起執掌旗幟的責任，同學們在一致的目標下，發揮無窮無盡的創造力，而整個事情的安排、策劃、和推動只有學校行政方面能堪重任。而同學與學校相互了解合作，才能創造最美滿的遠景，只有隔閡才會有誤解，才有不切實際的批評，產生對立；也只有相互的封閉，才會抹殺進步和茁壯生機，今後學校任何情況，如行政計劃，或有什麼問題，都應該讓同學們清楚的了解，相信我們一定能提出最具建設性的意見，給予最有力的支持，這些工作都能有力的煽動起全校同學關心學校的熱忱和責任感，願奮起與學校同力奮鬥，而動員月會，代聯會都可能作為橋樑，校訊、杏園都應負起部分的責任。

(二)校內各科學會，應該努力的介紹學術上的新發展，新資料，推動探討研究的氣息，藉着學術演講和發行刊物來作起。並與校方合作，密切注意校友的發展，隨時聯繫；任何校友在各方面只要有些微的成就，就應邀其返校作專題演講；如此不但使同學增加很多的信心，且了解一些新的東西學得不少的經驗，在大家熱烈的掌聲裏，也必能使畢業的校友，因自己的成就所引起的共鳴，而得到莫大的鼓勵和興奮，必然與母校產生一種濃厚而難以言喻的感情，必定願為母校和同學們，貢獻他們的力量，才能使年年畢業的校友，成為深入社會的根，否則就如斷線的風箏。

(三)學術課目外，如何增進精神生活的深度，拓展思想的領域，充實一己的學養，應是學生活動中心所面對的使命（其他醫學院校也相當忽視，如果我們能努力，定有令他人瞠目的成果。）除了迎新送舊外，對於文學、美術、音樂各方面都應有計劃有系統的安排活動，並聘請專家，做簡明深刻而動人的介紹，對於國際局勢，社會動態；如釣魚臺事件，幣值波動問題，今日臺灣發展動向，早就應聘專家講述，使同學在各方面均有概略的認識，甚至對社交禮儀，都可闡專題介紹，或更進一步施予訓練，明顯的例子：臺中僑光商專的應用美術方面，已對美的觀念，甚至餐桌禮儀，應對的藝術……等，思想的灌輸。無可置疑的，本校同學素質超越該校，可是如果我們不經此種思想的洗禮，在公開的社交場合，應對的態度上，必不如人家之從容合宜，大學教育是踏入社會前最後的教育階段，如果不重視這些做人的訓練和思想的灌輸，我們將除了本科的粗淺認識外，其他各方面的修

養，必定是顯得空泛和膚淺的，也將如一般所認為的，醫學院校的學生缺乏氣質，粗俗的一群。這些好多好的演講介紹究竟要花好多錢呢？如果一學期有三、四萬元，則每星期（去掉考期），當可有三、四次活動，而中山將浸潤在學術、思想、和藝術的氣氛中，同學們在這種環境的薰陶下，將箇箇見多識廣，思想具有深度，談吐合宜，風采翩翩。

(四)在各種活動裏，校方的推動和支持是最重要的因素，而社團負責人也扮演了很重要的角色，對這些具有服務熱忱的同學，學校應主動給予輔導，過去各新負責同學，在學期前半處於摸索，而後半才能逐漸熟練，才有計劃，可惜與各社團又缺乏配合，況且也時不我予了，而使本校大部分社團活動趨於沒落。為避免重蹈此覆轍，每新學年，各新社團負責人的產生，同學們正確而負責任的選擇非常重要，且應由校方在開學前做一講習會，其前期對同學作學校情況之報告；那些社團活動在校方應與那位師長，那箇部門接洽，如何辦理的程序，都能充分了解。然由校方與同學們，針對當前需要和狀況共同討論，擬定全校努力之目標，後期則在廣泛的在相交換意見，接觸了解後，各負責同學對其所應擔負責的工作，發揮其想像力和創造力，施展抱負擬出活動草案，然後箇別提出在會裏討論，大家提出意見供其參考，作成計劃，在開學後互相配合大力推動。

這樣本校雖有不同的科系，不同的社團，而實際上我們都走在同一條路，都朝著「樹立有價值的傳統，培育同學內涵。」這箇同一目標而努力。能這樣學校才有豐富的內容，才具有真正吸引人的力量，天天到這裏來都會收獲，日新又新不斷的創新上進，才如西哲所說：『大學是世界上最美好的地方，是一箇要什麼知識都可拿去的寶庫。』這樣才會像箇學校，否則就更像補習班。

這些想法，當然不一定是最好的，也未盡周詳，所有的只是想強調，創新方向的革新及重視同學內在素質培養的必要性，唯有如此，我們才能卓然不群於其他醫學院校，才能擁有迥異他人的風格，「中山」才能成為一種榮耀，才能正改制學院的呼聲中，帶來最美滿最確切的收獲，一旦改制能成為事實，也唯有如此才能賦予中山嶄新的意義，創立真正的價值。

這些今天的希望，能否成為明日的收穫？還是我們仍願依舊如此，而逐漸更深陷於羞辱中？